

齐鲁

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于海霞论文被擅自收录
自己下载还要交钱

或许之前你没有听说过赵德馨教授的名字,但你一定会记住他此次“胜诉知网,获赔70多万”的出圈行为。

赵德馨退休前是中南财经政法大学教授。公开资料显示,赵德馨生于1932年,是我国经济史学科的开拓者和奠基人,从事中国经济史研究近六十年,著述颇丰。1951年毕业于中原大学(现中南财经政法大学)合作系,师从历史学家尚钺教授和经济史学家傅筑夫教授,并留校任教,曾任中南财经政法大学经济史研究所所长。1998年退休后,赵老依然笔耕不辍,活跃在经济史学研究的第一线。即使到今年,耄耋之年的他还在忙于《楚国的货币》一书的修订。

这次的“出圈之战”,便是赵德馨状告知网擅自收录他的论文。事情还要从2016年说起,他计划对自己此前出版的著作《中国经济史辞典》进行修订,这本书在知网上有电子资源。赵德馨委托学生以自己的名义联系知网,对方却表示要付费才能提供。而当年他也出版了《社会科学研究工作程序与规范》一书,在创作过程中,他学习了著作权法的知识,了解到国家出台了诸多法律保护知识产权。“我那时候就感觉到国家保护我们知识分子的权利,就产生了一些维权的意识。”赵德馨说。

于是,赵德馨开始着手维权,他将自己的著作目录进行了整理,发现自己百余篇论文被知网、万方等数据库平台收录。随后,万方和赵德馨达成了和解,知网未达成协商和解。“知网把我100多篇文章收录数据库,还通过电脑、手机这些端口来传播,不仅不告诉我,读者包括我自己下载还要付费,我本人却从没拿到过一分钱稿费。”在接受媒体采访时,赵德馨表示,“我写的文章登在学术期刊上面,学术期刊当年给了我稿费,但是知网既不通知我,也不给我一分钱。为什么我创造的知识成果得不到尊重?”

上百个诉讼全部胜诉
赔偿款将用于学术研究

据赵德馨讲,在维权过程中,知网态度很强硬,不愿意和解。于是他委托律师自2020年8月开始陆续向北京互联网法院起诉中国知网运营方“《中国学术期刊(光盘版)》电子杂志社有限公司”。记者在中国裁判文书网输入关键词“赵德馨 中国学术期刊”,一共出现157篇判决文书。

其中一份裁判日期为2020年12月30日的一审民事判决书显示,被告《中国学术期刊(光盘版)》电子杂志社有限公司赔偿赵德馨经济损失2800元及维权合理开支534元,共计3334元。赵德馨在诉讼中称,其撰写的论文《中国历史上城与市的关系》,刊发在《中国经济史研究》2011年第4期,该文后被中国知网收录。媒体记者查询当期《中国经济史研究》,看到上面写有:本刊已加入《中国学术期刊(光盘版)》、“中国期刊网”,著作权使用费与稿酬一次性给付。作者如不同意文章被收录,请在来稿时书面说明,本刊将做适当处理。法院认为,期刊的说明不具备信息网络传播权许可使用的效力。北京知识产权法院二审时也陈述,期刊通过稿约

九旬老教授的论文维权路
上百篇论文被知网擅自收录,起诉后获赔

单方声明不足以证明从作者处取得了涉案作品信息网络传播权授权及转授权的权利。

截至目前,赵德馨起诉的案件全部胜诉,并累计获赔70多万元。谈及这些赔偿款如何处理时,赵德馨表示,自己已经退休,日常花销并不多,目前仍有几本著作在修订,这些赔偿除了支付一部分律师费、维权费,剩下的会用于学术研究。

赵德馨进行学术维权并胜诉的事情经媒体报道后,引发广泛关注,他的手机上也收到了诸多学术界友人发来的消息。一名目前在浙江某高校工作的学生给其发消息写道,“赵公依法维权的精神令人敬佩,是晚辈学习的榜样。”中国人民大学法学院教授万勇也对此进行点赞:“赵德馨教授的胜诉,既为广大作者讨说法,也会影响有关期刊数据库的商业流程,使他们更加重视对知识产权的保护。”

记者注意到,12月10日,知网官网在显著位置发布了关于“赵德馨教授起诉中国知网获赔”相关问题的说明,向赵德馨教授表示诚挚的歉意,并称自2016年起已向全社会免费开放八年前出版的文献(包括期刊论文、学位论文、会议论文和报纸),未来将进一步征得合作出版单位同意免费开放更新,更多的学术资源。对此,赵德馨教授表示,希望知网之后能拿出具体的整改措施,真正拿出诚意去解决问题,而不是停留于表面。

中国知网必须改革,
不能输了官司就下架文章

目前,赵德馨与中国知网的官司是否已经基本结束。中国知

“读者包括我自己下载还要付费,我本人却从没拿到过一分钱稿费。”因上百篇论文被知网擅自收录,89岁退休老教授赵德馨起诉知网获赔70余万元。此事近日冲上热搜,引发广泛关注。目前,中国知网已经不再收录赵德馨的文章。不过,赵德馨表示:“中国知网必须改革,不能输了官司就下架我的文章。”

记者注意到,12月10日,知网官网在显著位置发布了关于“赵德馨教授起诉中国知网获赔”相关问题的说明,向赵德馨教授表示诚挚的歉意。对此,赵德馨教授表示,希望知网之后能拿出具体的整改措施,真正拿出诚意去解决问题,而不是停留于表面。



赵德馨教授退休后依然笔耕不辍,活跃在经济史学研究的第一线。

网也已经将擅自收录的赵德馨的文章删除。记者登录中国知网检索系统,在作者栏目输入“赵德馨”,作者单位栏目输入“中南财经政法大学”,检索期刊上赵德馨的论文,显示结果为“0”。

不过,对于知网的处理方式,赵德馨显然并不满意:“中国知网必须改革,不能输了官司就下架我的文章。对我个人来说是维权,但是对于整个国家在知识产权保护层面来说,它是个大事。希望国家有关部门能够认真地研究一下,怎么更好地去保护知识产权,尊重知识创造者,落实知识产权政策,贯彻创新驱动发展战略。”

“不免费(给他用)就下架,说明中国知网一心只想牟利,没有承担起文献平台促进知识公共传播的义务。如果是真的想促进知识的交流,中国知网就不应该下架我的文章,而是要考虑怎么从根本上解决这个问题。”赵德馨表示,以后最好能有两个或多个和中国知网良性竞争的平台,“一家独大”不利于整个行业的发展。

对于老教授状告知网胜诉后论文被下架一事,苏州大学法学院

张鹏教授表示,这对老教授来说影响或许不大,但如果放在一名年轻教师身上,直接会影响其学术生涯。张鹏介绍,知网在行业内拥有垄断地位,它把你的论文撤下后,论文就没办法统计转载率和引用率,而转载率和引用率会影响今后的文章投稿和申报课题,这对作者的学术生涯会造成极大伤害。对于知网来说,这是个企业行为,但你要考虑自身企业的特殊性,你在学术圈的影响力。而截至12月10日9时许,在人民日报客户端发起的一项已有4.9万人次参与的互动调查中,对“维权就下架,知网做对了吗”这一问题,近六成网友认为“不合适,知网应拿出更大诚意”。

知识成果应得到尊重
希望更多人去维权

为什么这么大年龄了还要坚持打维权官司?赵德馨表示,“别看我快90岁了,我(精神)状态还不错,每天能够写点东西,这对我来说是一种乐趣。对于知识产权保护这个问题,是我近10年和其他同行交流过程中逐渐意识到的。作者的



中国裁判文书网显示,关于赵德馨的判决文书有157篇。

知识成果得不到应有的尊重,这是不合理的,这是个很严重的问题,必须要去解决。”

其实,赵德馨遇到的问题并不是个例,但很少有专家学者主动去维权。“一是很多人意识不到自己被侵权了,二是很多年轻学者虽然受到了‘欺负’,但他们不敢主动去维权,因为他们还要靠中国知网来评职称或扩大影响力,很多考核要依赖中国知网。我已经退休这么多年,不在乎这些。我最关心的是‘尊重知识创造者’这个问题。”

“没有对知识产权的保护,就没有创新。”赵德馨表示,维权过程中很多事情都委托给了律师,他会给律师提供帮助,比如被侵权的一些文章是和其他人共同完成的,他就会一个一个地联系合作者,让他们授权自己去做这个事情,但也有少数人害怕“得罪”中国知网,持不干预的态度。

“法院的判决给了我应有的公正。我希望有更多的人像我一样站出来维权。中国知网传播知识的前提是尊重创作者,不能打着传播知识的幌子去侵权和牟利。”赵德馨告诉媒体记者。正如赵德馨期望的那样,他的学生、73岁的中南财经政法大学退休教授苏少之后来以同样的方式打起了维权官司并胜诉。

知网被曝年入近10亿
其收费模式槽点满满

随着赵德馨维权事件的发酵,知网再次站上舆论的风口浪尖。从论文查重高收费,到作者下载自己论文被收钱;从低价甚至不花钱就能收录学术文章,到用户下载时却标上高价等等。围绕知识产权保护,类似知网这样的平台一直存在争议。

公开资料显示,中国知网始建于1999年,是由清华大学、清华同方发起的“中国知识基础设施工程”建设项目,成立之初得到包括教育部、科技部等多个国家部门的支持。从建设初衷来看,中国知网具有较强的公共性。但从成立至今,其版权问题一直没得到有效解决,版权纠纷不断。

作为国内大型中文数据库,知网在学术界有着巨大影响力,可以说是一家独大。据介绍,截至2017年知网已有机构用户2万多家,个人注册用户2000多万人;签下期刊8000余种,独家和唯一授权期刊达到2300余种;文献总量超过2亿篇,日均约1万条,全文下载量达20亿篇次/年。知网的盈利途径有很多,其中最重要的一条就是论文、期刊下载以及查重等收费,2019年2月,其被媒体曝光年收入近10亿元。对此,学术界关于知网的吐槽也比比皆是:下载一篇文献只要7元,但需要最低充值50元才能购买;涨价幅度每年都在10%以上,高昂价格曾令多地高校停用,最后却又不得不屈服于知网的垄断地位而无奈交钱;年收入近10亿元,却把阅读卡当作者稿酬……媒体评论称,知网收费模式可谓槽点满满,归根结底,都是重盈利性而无视公益性造成的。

而针对“知网擅录九旬教授论文赔偿70多万”一事,人民日报客户端发表评论称,成就今天知网的,有国家政策的支持,更有无数学者学子的学术成果,而非只是“中间商”的平台努力。知网理应更好地承担传播学术资源、推动学术交流的使命,而非乱栽摇钱树、念歪生意经。近年来,中国知网面临的定价风波、版权争端不断,官司缠身、备受诟病。是时候反思己身,刷新经营理念了! 素材来源:人民日报、长江日报、央广网等